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Ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας για τα 
γνωρίσματα του πνευματικά ώριμου πιστού
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Παρουσία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Δαμασκηνού πραγματοποιήθηκε η τρίτη σύναξη της Διακονίας Στηρίξεως 
Γυναικών «Παναγία η Παραμυθία» της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας, την Τετάρτη 15 Ιανουαρίου 2025 στο Πνευματικό Κέντρο του 
Ιερού Ναού Αγίας Τριάδος Αγρινίου.
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Ο Σεβασμιώτατος ευλόγησε και έκοψε την πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιττα της 
Διακονίας, ενώ οι μαθητές της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής Αγρινίου «Δαυίδ ο 
Ψαλμωδός» έψαλλαν παραδοσιακά κάλαντα και τραγούδια.

Στη συνέχεια ο Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρ. Χριστοφόρος Χρόνης, Επίκουρος 
Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και Εφημέριος του 
Ιερού Ναού Αγίου Χριστοφόρου Αγρινίου ανέπτυξε το θέμα: «Τα κύρια γνωρίσματα 
του χριστιανού».



Ο Σεβασμιώτατος κατά τον καταληκτήριο χαιρετισμό του ευχαρίστησε όλα τα 
μέλη της Διακονίας Στηρίξεως Γυναικών «Παναγία η Παραμυθία» της Ιεράς 
Μητροπόλεώς Αιτωλίας και Ακαρνανίας, τους υπευθύνους ιερείς, τον Πρωτοπρ. 
Χριστοφόρο Χρόνη και τον Πρωτοπρ. Δημήτριο Πατσιαλό, την Γερόντισσα Μαριάμ, 
Καθηγουμένη της Ιεράς Μονής Παναγίας Κατερινούς, που αποτελεί την ψυχή του 
όλου έργου, τα μέλη της Διοικούσης Επιτροπής και όλα τα μέλη και τις 
εθελόντριες που συνδράμουν το έργο της στήριξης των γυναικών, καθώς και τον 
π. Νεκτάριο Τριάντη, Αρχιερατικό Επίτροπο Αγρινίου και Προϊστάμενο του Ιερού 
Ναού Αγίας Τριάδος Αγρινίου, ο οποίος στο Πνευματικό Κέντρο της Ενορίας 
φιλοξενεί όλες τις δράσεις της Διακονίας.



Τόνισε ότι «η προσπάθεια αυτή όχι μόνο πρέπει να συνεχιστεί, αλλά και να 
αναβαθμιστεί, διότι δυστυχώς η ελληνική πραγματικότητα καταδεικνύει συχνά 
πυκνά το πρόβλημα της ενδοοικογενειακής βίας, της οποίας τα περισσότερα 
θύματα είναι γυναίκες». Ανέφερε, επίσης, ότι «στη σύγχρονη εποχή η γυναίκα δίνει 
καθημερινά τη μάχη για να κρατήσει και τον ρόλο της συζύγου και αυτόν της 
μητέρας και τον ρόλο της εργαζόμενης και η Εκκλησία οφείλει να στηρίξει τη 
γυναικεία παρουσία μέσα στην κοινωνία, μέσα στον εργασιακό χώρο και 
πρωτίστως μέσα στην οικογένεια».

Ο Σεβασμιώτατος κατέθεσε την πρόταση να υπάρξει συνεργασία «με άλλους 



αντίστοιχους φορείς και παρόμοιες δράσεις που ενδεχομένως υπάρχουν και να 
δημιουργηθεί ένα άτυπο δίκτυο συνεργασίας, διότι τα θέματα αυτά είναι πολύ 
σοβαρά, τα προβλήματα είναι πάρα πολύ έντονα και η συνεργασία είναι 
επιβεβλημένη».

Συνοψίζοντας το πολύ σημαντικό θέμα της ομιλίας του π. Χριστοφόρου Χρόνη 
αναφέρθηκε στα γνωρίσματα του πνευματικά ώριμου πιστού λέγοντας μεταξύ 
άλλων: «Η πνευματική ωριμότητα στη σχέση μας με το Θεό εξαφανίζει κάθε 
φοβικό σύνδρομο. Ο πνευματικά ώριμος πιστός δεν φοβάται τον Θεό, αλλά Τον 
αγαπά. Δεν βρίσκεται κοντά Του, γιατί δεν μπορεί να κάνει διαφορετικά, αλλά 
γιατί Τον εμπιστεύεται απόλυτα. Ο πνευματικά ώριμος πιστός μπορεί να διακρίνει 
τον τύπο από την ουσία. Να ασχοληθεί με την ουσία και να μην αφήσει τον εαυτό 
του να εγκλωβιστεί στην τυπολατρεία. Εμπιστεύεται ολόκληρη τη ζωή του στα 
χέρια του Θεού. Γνωρίζει να εμπιστεύεται τον πνευματικό του πατέρα, να διατηρεί 
μία αγιοπνευματική σχέση μαζί του, στηριζόμενη στην ελευθερία που προσφέρει ο 
φωτισμός της χάριτος του Παναγίου Πνεύματος. Αγωνίζεται μέσα από την 
πνευματική ωριμότητα να κάνει καλή χρήση του αυτεξουσίου του, δηλαδή να 
μπορεί να αποφασίζει μόνος του ελεύθερα και αβίαστα, αλλά πάντοτε με τον 
φωτισμό και την καθοδήγηση του Αγίου Πνεύματος.

Ο πνευματικά ώριμος άνθρωπος θεμελιώνει την σχέση του με τους συνανθρώπους 
του στη συγχωρητικότητα, στην καταλλαγή, στην ανοχή και στην αγάπη. Πολλές 
φορές έχουμε την ψευδαίσθηση, ότι αγαπάμε τον Θεό, αλλά δυσκολευόμαστε πάρα 
πολύ να αγαπήσουμε ειλικρινά τον συνάνθρωπό μας, να αναγνωρίσουμε τα θετικά 
του στοιχεία, τα προτερήματα και τα πλεονεκτήματα που διαθέτει. Στιγματίζουμε 
και ταυτίζουμε τους ανθρώπους με την αμαρτία, κάτι που ο Χριστός δεν έκανε 



ποτέ. Ο πνευματικά ώριμος άνθρωπος βλέπει σε κάθε συνάνθρωπό του την 
ζωντανή εικόνα του Θεού και θέλει αυτή την εικόνα να την διαφυλάξει και να την 
προστατεύσει».

Συνεχίζοντας ο Μητροπολίτης κ. Δαμασκηνός τόνισε ότι «πνευματικά ώριμος είναι 
εκείνος ο άνθρωπος που δεν παρασύρεται από φημολογίες και σκανδαλολογίες. 
Είναι σταθερός στην πίστη του, ακλόνητος και αμετακίνητος στα χριστιανικά ήθη, 
στις αρχές και τις διδασκαλίες της Εκκλησίας. Δεν γίνεται οπαδός, αλλά τέκνο και 
φίλος του Χριστού. Δεν άγεται και φέρεται καιροσκοπικά, αλλά παραμένει 
σταθερός με μόνο θεμέλιο στη ζωή του την ταπείνωση. Δεν αισθάνεται ποτέ ότι 
υπερέχει και δεν επιθυμεί ποτέ την προβολή και την ανταμοιβή, γιατί έχει 
εμπιστοσύνη σε Εκείνον, που είπε ότι ο μισθός σας θα είναι μεν πολύς αλλά εν τοις 
ουρανοίς».



Μιλώντας για την σημερινή πραγματικότητα τόνισε, ότι «όπου απουσιάζει η 
πνευματική ωριμότητα γίνονται λάθη και καλλιεργούνται νοσηρές καταστάσεις 
μέσα στο εκκλησιαστικό σώμα. Άνθρωποι σκανδαλίζονται και οδηγούνται στην 
απώλεια. Οφείλουμε να είμαστε πολύ προσεκτικοί, πρώτα απ’ όλα εμείς οι 
πνευματικοί σας πατέρες, διότι έχουμε κυρίως την ευθύνη για την πνευματική σας 
ωριμότητα και αλίμονο εάν ένας πνευματικός επιθυμεί ο άνθρωπος που καθοδηγεί 
να παραμένει πάντοτε πνευματικά νήπιο».

Χρησιμοποιώντας την παραβολή του Ασώτου Υιού και συγκρίνοντας τα 
παραδείγματα του νεωτέρου και του πρεσβυτέρου υιού, τόνισε ότι «ο πνευματικά 



ώριμος άνθρωπος εμφανίζεται μπροστά στον πατέρα του, όπως ο άσωτος υιός, και 
με λόγια σταράτα λέγει το «ήμαρτον». Ο πρεσβύτερος υιός, το «καλό παιδί» της 
παραβολής τελικά ήταν ένας πνευματικά ανώριμος άνθρωπος. Δεν τόλμησε να 
φύγει ποτέ από το σπίτι του και να εναντιωθεί στον πατέρα του. Εκτελούσε όλα τα 
χατίρια του πατέρα του, γιατί έμενε προσκολημμένος στον τύπο. Αλλά ο τύπος δεν 
οδηγεί στην πνευματική ωριμότητα. Και όταν ήρθε η στιγμή δεν μπορούσε να 
χαρακτηρίσει πατέρα, τον πατέρα του, αλλά ούτε αδελφό, τον αδελφό του.

Ίσως να υπάρχουν άνθρωποι που δεν μπορούν να διανοηθούν, ότι ο Θεός μπορεί να 
συγχωρήσει όλες τις αμαρτίες. Περιορίζουν ασφυκτικά τον Θεό στα δικά τους 
μέτρα και σταθμά και αποκλείουν τη χάρη του Θεού να λειτουργήσει μέσα από το 
μυστήριο της Μετανοίας».

Ολοκληρώνοντας τον χαιρετισμό του ευχήθηκε: «μακάρι να λάβουμε όλοι αφορμές 
από αυτά που διαβάζουμε και μελετούμε για να αποκτήσουμε όσο είναι δυνατόν 
την πνευματική μας ωριμότητα. Εύχομαι αυτή η χρονιά να μας προσφέρει, έστω 
και στο ελάχιστο, την πρόοδο για την πολυπόθητη πνευματική μας ωριμότητα. 
Ξέρετε πότε θα καταλάβουμε αν φθάσαμε σε αυτή την κατάσταση; Όταν θα 
αποκτήσουμε την ηρεμία και την γαλήνη στην ψυχή μας. Ο πιστός που διαρκώς 
ταράσσεται, αγχώνεται, βλέπει παντού κινδύνους, εχθρούς, απειλές, σκοτάδι, 
ψέμα δεν είναι πνευματικά ώριμος άνθρωπος. Ο πνευματικά ώριμος πιστός είναι 
εκείνος που έχει τη σιγουριά της παρουσίας του Θεού μέσα στην ψυχή του τόσο 
έντονη, που δεν απειλείται από κανέναν, δεν έχει κανέναν εχθρό και γνωρίζει, ότι 
η αγάπη του Θεού είναι τόσο μεγάλη που μέσα από το μυστήριο της Μετανοίας 
οδηγεί τον άνθρωπο στην σωτηρία και την λύτρωση».



Το πρωί της Τετάρτης 15ης Ιανουαρίου ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός μετέβη στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου, στο 
Αμφιθέατρο του Διοικητηρίου της Π. Ε. Αιτωλοακαρνανίας της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος και ευλόγησε την βασιλόπιττα του Συλλόγου 
των Υπαλλήλων της Π. Ε. Αιτωλοακαρνανίας, παρουσία του Περιφερειάρχη 
Δυτικής Ελλάδος κ. Νεκτάριου Φαρμάκη, του Αντιπεριφερειάρχη κ. 
Θανάση Μαυρομμάτη και εκπροσώπων των τοπικών αρχών, στους 
οποίους ευχήθηκε κατάλληλα για τη νέα χρονιά και ευχαρίστησε για την 
αγαστή συνεργασία και συμπόρευση.



Την Πέμπτη 16 Ιανουαρίου 2025 ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός επισκέφθηκε την Αστυνομική Διεύθυνση 
Αιτωλίας, στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου και ευλόγησε την 
βασιλόπιττα, παρουσία του Αστυνομικού Διευθυντή Αιτωλίας κ. 
Αποστόλου Καπνιάρη, των Αξιωματικών, Υπαξιωματικών και 
Εργαζομένων στην Αστυνομική Διεύθυνση, καθώς και των τοπικών αρχών 
της Ιεράς Πόλεως στους οποίους ευχήθηκε καλή και ευλογημένη χρονιά.

Το μεσημέρι στο Σελίβειο Γηροκομείο της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου 
πραγματοποιήθηκε σε πανηγυρική ατμόσφαιρα η κοπή της βασιλόπιττας του 



Ιδρύματος από τον Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό, ο οποίος 
είναι και ο Πρόεδρος του Δ. Σ. του Σελιβείου Γηροκομείου. Παρέστησαν ο 
Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Κώστας Καραγκούνης, ο 
Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας κ. Νικόλαος Παπαναστάσης, ο Περιφερειάρχης 
Δυτικής Ελλάδος κ. Νεκτάριος Φαρμάκης, ο Δήμαρχος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου 
κ. Σπύρος Διαμαντόπουλος και άλλοι εκπρόσωποι τοπικών αρχών και φορέων.

Περισσότερες φωτογραφίες:
























